

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — 21.	Félévre . 9 kor — 21.
Negyedévre 3 kor — 21.	Negyedévre 4 kor — 21.

Felolvas szerkesztő és lektoraljános:

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fővá. Biedermann-palota földszint,
az udvarban belül.

Mit csinálnak a honatyák? 467.

Ez a szám — nehogy valaki talán azt higgye, hogy lutrizunk, vagy babonás ábrakadobrára gondoljon és valami miszticizmust sejtessen mögötte — azt jelenti, hogy honatyáink hasonlíthatatlanul többet pihennek, mint dolgoznak.

Hogyan fejezheti ki ezt három számból álló numerus? — kérdezheti olvasóink közül egyik-másik. Mi összefüggésben van a 467 a magyar országgyűlés képviselőházának munkájával, munkarendjével és igen tisztelt képviselőivel?

Tudósítónk ma megküldte a képviselőház hivatalosan közzétett napirendjét és azon fölül írva találtuk: *467-ik ülés*. Ez a karakterisztikuma a magyar törvényhozó testületnek.

A mostani országgyűlés-cyklus négy félesztendő óta tart. Egyszerű szorzási művelet által minden ember kiszámíthatja, hogy a szökő évekkal együtt a négy és

fél évi időszakban 1644 nap volt. Ezerhatszáznegyvennégy napig tartó időközben tehát a magyar képviselőház csak 467 napig dolgozott. Megdöbbentően kevés idő ez. Azt jelenti, hogy egy harmad időt töltöttek csak méreg drágán fizetett és igen nagy jelentőséggel, misszióval felruházott képviselőink munkával, míg két harmadrésnyi időt töltöttek pihenéssel. Ez azt jelenti, hogy amikor az igen tisztelt képviselő urak *egy napig* dolgoznak, legalább *két napig tartó pihenőre van szükségük*, hogy a roppant fáradságukat, amelyek a törvényhozás nehéz munkájában gyötörték, kiheverjék.

Szegény honatyák! — gondolják sokan e számcsoportok látára. — Bizonyosan nagy munka is az, egész országnak törvényeket hozni. Azt mondani „igen” vagy „nem”: a közönséges életben egy pillanat műve. De a képviselőknél nem olyan könnyű ám igent, vagy nemet mondani. Ha pedig kimondják, úgy kimerülnek, hogy bizony nem csoda, ha két

napig, vagy kettőnél is több napig alusznak rá.

Azután meg nemcsak igenből és nemből áll a törvényhozás tudománya, hanem egyébből is. Néha-néha egy beszédet is kell mondania (ami mindenesetre csak kivételes dolog) és egy kis pletykára is ki kell mennie a folyosóra a képviselőnek. Az ország dolgát néha-néha egy kisdéd párbajjal is nyomatékosra kell tennie. Ez csak munka.

De akár munka, akár nem, amit a honatyák végeznek: a 467-es szám nagyon jellemző és igen megvilágítja a törvényhozó testület viszonyait.

ORSZÁGGYŰLÉS.

— A képviselőház ülése. —

— Távirati tudósítás. —

Elnök: Tallián.

Szereb György a pénzügyi bizottság előadója: a véderő és a pénzügyi bizottság nevében van szerencsém a következő jelentéseket beterjesztésem: A m. kir. honvédelmi és képzőintézetek állapotáról az

Szerelemről.

Írta: Nadányi Emil.

Magda éppen kézimunkához fogott, mikor férje hangját az ojtóban meghallotta:

— Itt vagy édesem?

Az asszony nem felelt, csak szép szemével nézte férjének örömtől sugárzó arcát és várta, mit fog mondani.

— Tudod, mi az ujság kedvesem?

— Mi? — kérdé meglepetten Magda.

— Emlékszel még ugy-e Teresznyaira. Letette az ügyvédi vizagát s itt fog letelepedni. Már meg is érkezett.

— Már megérkezett — kérdé akaratlanul Magda.

— Meg és ma délelőtt tiszteletét fogja tenni nálunk.

Az asszony halvány arcát gyöngéd pír futotta át. Nagy, máskor beesett szemei, most fényleni látszóttak.

Nem akart Teresznyaira kérdezősködni, mert félt, hogy elárulja magát.

Halmy folytatta:

— Ha nem esik nehezedre, ugy itt is fogjuk tartani ebédre. Tudod, régi barátom, kihez már gyermekkorom óta szoros barátság fűz.

Magda nem felelhetett, mert e pillanatban kopogtatás hallatszott és Teresznyai lépett be a szobába.

Magda összereszt. Valami régi érzés, már majdnem kialudt érzelmek ébredt újra lelkében, melyet eddig magában elfolytva tartott, de a mely most egész erejéből kitörni látszott.

Teresznyai udvariasan köszönté Magdát és kezét is adott neki. Látszott rajta is a nagy izgatottság, melyet igyekezett visszatartani, mialatt Halmyt üdvözölte.

Egy pillanattig csend volt a szobában.

Csendet Magda törte meg.

— Hogy sikerültek a vizagái? Képzelm, — mennyire örül, hogy már letette. Nemde?

— Oh, igen, de bizony eleget is kintlőtam eddig.

— Hallom, hogy itt fog letelepedni.

— Igen, épen itt önök mellett lesz az ügyvédi irodám.

A társalgás nagyon lassan folyt.

— Kedves Teresznyai, te itt fogsz nálunk ebédre maradni, — monda Halmy, de ugy-e bár, nem fogod rossz néven venni, ha én most eltávozom. Tudod az üzleti ügyek, azok nem tűrnek halasztást.

Ezzel kezét fogott Teresznyáival, feleségét is üdvözölte és eltávozott.

Magda nagy zavarban volt. Nem tudta, mivel kezdje a társalgást.

Végre Teresznyai megsavarta a kinos csendet és így kezdé:

— Nem is tudtam volna, hogy itt laknak, ha Halmyt nem látom.

— Pedig már régen itt lakunk, mióta férjhez mentem.

— Rég ment férjhez?

Magda nem tudta tovább magát tartóztatni.

— Teresznyai ne faggasson. Maga mindent tud, csak kizozni akar.

— Éa? — monda erőltetve Teresznyai.

— Igen, maga kizozni akar.

Teresznyai nem felelt semmit.

— Pedig ha tudná, mily sokat szenvedtem. Mily nehezen mentem férjhez.

De ígéretemet nem tudtam megtartani, mert szegény leány voltam.

— Szegény volt — monda keserűen Teresznyai — jó kifogás!

— Maga nem tudja, mi az szegény leánynak lenni. Annak ahhoz kell férjhez menni, a ki előbb jön érte. Annak nem szabad válogatni.

— De ha mi megbeszöltük!

1900. évben, a közös hadsereg nevelő- és képzőintézetében magyar állami alapítványi helyekre elhelyezett ifjakról az 1900. évben, a hadmentességi díjalap állandóságáról az 1899. évben, a honvédelmi ház 1899-ik állapotáról, a honvédelmi és belügyi miniszterek jelentését, a beállásokról szóló törvények végrehajtási utasítása 19-iki mellékletének módosításáról.

Heltay Ferencz a közgazdasági bizottság előadója: Van szerencsém tisztelettel benyújtani az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló 1891: XIII. t. cz. 3. §-a alapján kiadott rendelet kiegészítéséről. Az ipartörvény 25. §-ában foglalt lajstrom kiegészítéséről, — az Adria beczikkelyezéséről a kereskedelmiügyi miniszter jelentéseit, illetőleg törvényjavaslatait.

A kereskedelmi költségvetés.

Major Ferencz azt tartja, hogy az ipar és kereskedelem megerősödése a mezőgazdaság elviselhetetlen terheit fogja enyhíteni; éppen ezért azon kell lennünk, hogy az ipar és kereskedelmet izmosítsuk. Hiba azonban azt annyira vinni, mint a múltban, amikor is az ipar és kereskedelem fölvirágoztatása czimén valóságos rablóhadjáratok folytak. Hiba volt a csérendszert helyébe a szabad ipart behozni, mert ez önkretette az ipart. Kifogásolja, hogy a kereskedelmi pályájára bárki mehet, anélkül, hogy a legelőmőbb kvalifikációját meg volna, kívánja, hogy a kis iparosnak oly szél s hatáskör adassék, hogy az önkormányzatilag is biztosítsa magának a versenyképességet. Kéri az ipar folytonos fejlesztését s a hitel kiterjesztését. Sürgősi az ipari betegségek törvényileg való szervezését. Felhívja s egyszermind szemére veti a magyar közönségnek azt a semlegességet, melylyel a magyar iparral szemben viselkedik, felszólítja, hogy vegye pártfogásába. Említi az ipar fejlesztését és a gyáripart, melynek fejlesztését szintén sürgősen kéri a minisztertől.

Az ipar fejlesztés terén nem szabad egy hazafinak sem az előgördülő akadályoktól visszariadni, ha kell fejlesztük az ipart az önálló vámterület alapján is. (Éljünk a függetlenségi párton.) Kéri a minisztert szólítsa fel a pénzügyminisztert, hogy a kereskedelmi iskolát végzett fiatal embereit alkalmazza s eme intézkedéseit terjeszse Boszniára is ki. A harmas-szövetségben mi csak a terheket viseljük s a kereskedelem minden árját Németország foglalja le. Fontos a magyar vasút és hajózás fejlesztése; nekünk nemcsak erkölcsi, de hazafiasság kötelességünk is, hogy a külpolitikai törvény revízióját sürgősen kívánjuk, melyet csak radikális intézkedéssel lehet keresztül vinni. A kereskedelmi miniszter minden intézkedésében domborítsa ki a magyar államesszmet s a magyar iparnak nyissa meg mielőbb a kelet piacát s szerezzze be az eszközöket az iparfejlesztését illetőleg. A költségvetést sem ő, sem pártja el nem fogadja. (Helyeslés.)

Szünet után

Veszter Imre a kisipar rohamos hanyatlását panaszolja. Különösen Szepesmegye vasúttal sokat, de elég nagy vesztesége van az egész magyar felföldnek. A tönkrement kisiparosok szolgáltatják az Amerikába vándorló nagy kontingensét. Éppen a múlt hónapban 5000 ember indult az új világba Magyarországból. Ez roppant baj és ezen segíteni kell, tehát a kisiparosokon nemcsak szavakkal, hanem tettekkel. Munkát kell adni azoknak, ahol nem a quantum, hanem a minőség a fő. Rajuk kell oltani a szállítósokat. Külföldre kell küldeni a fiatalokat, hogy jó kisiparosokká váljanak. Rendezni kell a nehézkes hitelviszonyokat, de csakis szövetségi alapon.

A költségvetést elfogadják.

Ezután *Molnár* Józsiás, a most megválasztott képviselő beszélt a vasúti szállítás hiányairól.

A költségvetést nem fogadja el.

A debreczeni népszámlálás.

Népszámlálási közlemények.

A 130 népszámláló biztos által Január hó első felében feldolgozott népszámlálási munkálatok csomagjai ugyanannyi felülvizsgálónak adatott ki, a már eddig teljesített revízió eredményéből az tűnik ki, hogy a népszámláló biztosok kivált az év első napjaiban fellépett hideg időjárás miatt sok fáradtsággal járó munkájukat általánosságban jól, pontosan és lekiösméretesen végezték. Vannak azonban egyesek, a kik részint felületesség, részint tudatlanságból oly hiányos munkát végeztek, hogy azt elfogadni nem lehetett és az ilyen munkálatot a hibás fél terhére hivatalból kell kipótolni s az illető számláló biztosoknak még bentlevő díjából fognak levonni.

A felülvizsgálók városi tisztviselők és más a tisztikaron kívül álló férfiak, kik szíveségből vállalkoztak egy-egy körzet átvizsgálására minden díj nélkül dolgoznak s már eddig is többen beszolgáltatják felülvizsgált munkálatukat a népszámlálási irodába. A tisztviselői kar köréből: *Komlóssy* Arthur főjegyző, *Körner* Adolf tanácsnok, *Csóka* Sámuel és *Illéssy* Gyula jegyzők, *Mihalovits* Gyula, *Udvarhelyi* Géza és *Rácz* Géza. A tisztikaron kívüliek közül: *Géresi* Kálmán kir. tan., kerületi főigazgató, *Csiky* Lajos főiskolai theol. tanár, *Miskolczy* Jenő kir. kataszteri főfelegyelő (2 körzetet), *Osurka* János nyugalm. városi tanácsnok, *Nagy* Sándor ügyvéd, *Rickl* Antal, *Komlóssy* Imre, *Nánássy* Mihály. *Szűcs* Mihály és *Mihalovics* István urak adták be tegnapi délelőttig felülvizsgált csomagjaikat s napról napra érkeznek az így bőveleesebbé tett népszámlálási adatok, melyeknek általános jellege gyanánt az is kritünik, hogy városunk lakosságánál is túlfogja haladni a nők létszáma a férfiakét, legalább eddigelé még alig láttunk oly körzetet, amelynél a férfiak lettek volna túlsúlyban.

— Mindegy. Az csak fiatalok ábránd, a mi elmúlik. Mikor férjem megkért, az egész város meg volt lepve. Mindenki azt mondta: Hogy vehe tel egy gazdag és tekintélyes kereskedő egy ilyen szegény leányt. És én nem tudtam ellenkezni. Az egész család körülfogott.

— Nem is próbálkoztam — mondá fájdalmasan *Teresznai*.

— Pedig mily kinomba került. Hiszen maga jól tudhatja, hogy én magát nagyon szerettem.

— Szeretett! Hahaha! Maga szeretett. És képes volt szerelmét feláldozni azért, hogy egy gazdag ember legyen a férje. Képes volt ígéretét, esküjét, boldogságát feláldozni a családja kedvéért.

Magda nem felelt. Némán, mozdulatlanul türe *Teresznai* keserű panaszát.

— Igen, maga már elfelejtette, mikor elmentem, hogy vizsgáimat letehessem, mit ígért. Mikor karjaimba tartottam is, megfogadtuk egymásnak, hogy örökké egymásé leszünk. És míg én éjjel nappal tanultam, folyton előttem a jövő boldogság képével, addig maga a hiu vagyon miatt feláldozott mindent és megölte egy ember nyugalmát örök életére.

— Ne folytassa, kérem ne folytassa. Hát maga azt hiszi, hogy én szeretem,

hogy még ma is nem maga van mindíg előtttem. Azt hiszi, hogy én hiúságból mentem férjhez, a vagyonom miatt, amelyet semmire sem becsülök, kérem magát, ne ítéljen el, mert nincs oka.

— Nincs oka? Hahaha, nincs okom!

— Igen, nincs oka. Magának nem szabad elítélni engem. Maga nem tudja, hogy mit szenvedtem és szenvedek még ma is. Maga nem tudja, hogy mi az szegény leánynak lenni, s ki gazdag rokonaira van utalva, kivel minden perczen éreztetik, hogy szegény. — Megalázzák mindenki előtt, azt mondják rá, hogy közönséges fél művelt és nem intelligens. Magam tudja, hogy az én életem hasonlított egy mátyár életéhez. Ki voltam táve mindenki csipkedéseinek, guanyolódásának és ha összejöttem a gazdagabb rokonaimmal, azok még csak egy szóra sem méltattak. Igen, igen *Teresznai*, én szerettem magát, higgyon nekem, szeretem ma is, de a sors, a végzet nem akarta, hogy egygá legyünk.

Teresznai nem tudott szólni. Magda folytatta:

— Azért kérem, felejtünk el mindent. Hagyjuk a múltat és borítsunk fátyolt rá.

— De maga azt mondta, hogy még ma is szeret! És szeretetét el akarja, el tudná felejtetni.

— Meg fogom próbálni — mondá halakán Magda.

— Nem, azt nem fogja tenni, a mi szeretetünk nem olyan, hogy azt csak egyszerűen elfelejtteni lehetne.

Teresznai Magda elé ugrott és karjával átfogta.

— Az istenért *Teresznai*! Magda megfélekedezik, hogy én férjem asszony vagyok, hogy férjem neve és becsülete szent előttem.

— Nem, nem feledkeztem meg. De ha szeretem, ha nem tudok maga nélkül élni, ha minden gondolatom magánál van.

— Mindegy. Nem lehet. Nem szabad. Válgunk el, tanszükkel szerelmünket örökre. Ne tegy boldogtalanná szegény férjem életét, ki imád engem.

Teresznai némán hallgatta Magda beszédét. Szép szemétől kiolvasta azt a tiszta jellemet, mely ez asszonyban rejlik.

És az előbb még sóvárgó tekintetű férfi ott állt a szoba egyik sarkában és nyugodtan nézte sokáig ezt az asszonyt, kivel most utóljára beszélt szerelméről.

... Kivülről Hamy hangja halatszott, ki a szobába lépve üdvözölte őket és nem vette észre, hogy két megtört szívnek utolsó dobbanása vegyül az óra csendes ketyegésébe.

Azon felülvizsgálókat, akik valamely kérdésben fennakadnak és az iratok mellé csatolt utasításokból sem tudják magukat némely vitás tételekben kellőleg tájékozni, forduljanak egész bizalommal felvilágosítás iránt első sorban saját népszámláló biztosukhoz, lakóhelyük neve és lakóhelye a körleveleken rajta van és kik kötelesek a hiányokat pótolni a revisor utasítása szerint, vagy a népszámlálási irodához, hol szintén kellő felvilágosítással szolgálnak.

Az így felülvizsgált munkálatok február hó folyamán fognak az országos statisztikai hivatalhoz felküldetni részletes feldolgozás végett.

POLITIKAI HÍR

Apponyi Albert gróf ellen. Jászberényből jelentik, hogy a város orthodox szabad elvű polgársága körében mozgalom indult meg a pártbéli Apponyi Albert gróf ellen. Almásy Géza volt jász-nagy-kun-szolnok-megyei főispán javára, akit képviselőjelöltül szándékoznak fölléptetni. A hír a volt nemzetipártiak körében óriási konsternációt kelt.

A fumei kérdés. Szapáry László gróf fumei kormányzó tegnap Budapestre érkezett, hogy a miniszterelnökök a tegnapi este megejtett fumei representanza-választások eredményéről jelentést tegyen. A representanza február első napjaiban alakul meg és valószínűleg Mayländer Mihály drt választja meg podesztának.

KARCZOLATOK:

Az angol királyú meghalt. Tehát a burok hazája *tulle* őt.

Az új királyt aztán minden király üdvözölte, csak a *kártya királyok* nem.

Fejérváryt egy német orvos operálta meg.

Mindig rokonszenvezett a némettel s az mégis *késsel ment neki*.

Az új ágyuk felett még csak most tanácskoznak Bécsben.

Hanem a magyar honvédségnek *már is lőttek vele*.

A welsi herceg trónralépett. Most valószínűleg elmondja, hogy *őreg király, nem vén király*.

VIDÉK.

Áldozat az Istennek. Szomorú hírről tudósít emődi levelezőnk: Tóth Mihály odaváló gazdaember feleségéről régen tudták, hogy csöndes tébolyodott. Tegnapi váratlanul kitört rajta a teljes őrület és dübögéni kezdett. Megragadta a konyhakést és hat esztendő kis gyermekét lemészárolta vele. Még szerencséről lehet beszélni, hogy többi gyermekeit meg nem ölje, mert idejében lefogták. Folyton azt kiabálta, hogy áldozatot kell bemutatni az Istennek.

Egy szücssegéd öngyilkossága. Nagy-Kőrösről táviratozza tudósítónk: Tóth Antal szücssegéd tegnap délután a Nagy-

Kőrösről hat óraker induló gyorsvonat elé vetette magát nyílt pályán, a Gschwindt-féle szeszgyár közelében. A vonat átrobogott a szerencsétlen fiatal emberen s testét összeroncsoolta. Levelet talált Tóth Antal zsebében a váltóór, a ki először vette észre az öngyilkosságot; a levélben azonban nem adja tettének okát az öngyilkos.

Az érmihályfalvai vásár. Az érmihályfalvaiak kérvényt adtak be a kereskedelmi miniszterhez, amelyben kérték, hogy tekintettel arra, miszerint az érmihályfalvai országos vásárok összeesnek a margittai országos vásárokkal, helyezze át az érmihályfalvai országos vásárokat más időre. A kereskedelmi miniszter a kérvényt visszaküldte a vármegye alispánjának azzal, hogy a kérést nem teljesítheti, miután nem volt kellőleg fölszerelve.

Véres harc a pénzhamisítókkal.

— Saját tudósítónktól. —

Még a múlt év őszén történt, hogy Baksi Mihály, Ugrai Ferenc és Szabó Vendel ilocska lakosok Baranyamegyéből átrándultak Tolnába s az odaváló hiszékeny népnek valami henger-szerkezettel ellátott szekrény-féleket árulgattak, mint a mivel bankópénzt lehet gyártani. Sikerült is ezek közül négy darabot 50—60 forintjával eladni s a mikor a pénzt zsebre vágták, hamarosan ellillantak. Egy ilyen pénzhamisító-gépet vettek Vencel József és Dörner Antal kölesdi lakosok is, a kik csak akkor vették észre, hogy be vannak csapva, a mikor otthon meg akarták kezdeni a hamis pénzek gyártását. Vencelt és Dörnert nagyon bántotta a kárba vesztett 60 forint, de azért a csalók ellen nem mertek följelentést tenni, mert nem is ismerték őket.

E hó 23-án a három csaló ismét megjelent Kölesden. Ez alkalommal ugyan nem pénzszináló gépet árultak, de a két becsapott ember rájuk ismert s a kocsmában, hol a csalók beszélve voltak, fölkeresték őket és a pénzüket követelték. A három csaló nem akart emlékezni a vásárra, mikor pedig a két becsapott ember erőlyesen föllépett, menekülni iparkodtak. Csakhogy ekkor már vagy 10 ember várt az utcán dorongokkal fölfegyverkezve, s mikor a csalók a kocsmából kiléptek, hatalmas csapásokkal fogadták őket.

A három ember az ütések következtében eszméletét veszve elbukott. Ekkor aztán addig verték őket, míg életjelet adtak. Mire a hatóság emberei a helyszínére megérkeztek, Szabó Vendel már meghalt, a másik kettőt pedig eszméletlen állapotban szállították a községházára, hol Ugrai Ferenc is tegnap reggelre kiszivedett. A harmadiknak, Baksi Mihálynak az állapota is oly súlyos, hogy fölgógyulásához nincs remény. A csendőrség elfogta a támadókat s a vizsgálóbíró megérkezéséig őrizet alatt állanak.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter dr. Gaál István és Bahunek Elemér, a debreczeni kir. ítélőtáblához berendelt bírósági aljegyzőket jelenlegi alkalmazásuk helyén bírósági jegyzőkké nevezte ki.

§ Betörés fényes nappal. (Fővárosi tudósítónktól.) Kubik Károly, egy többször büntett fiatal csavargó, rettegett réme a kültelkeknek. Betöréseit rendszerint nappal szokta elkövetni, mikor tudja, hogy az ott lakó munkás emberek nincsenek odahaza s a lakásaik őrizet nélkül állanak. A múlt hónapban Kubik a palotai-uton Marton Dezső pénzügyi titkár telkén tett látogatást s két napszamos ember lakását törte fel. Maga Marton csipte el a gyanús embert, amint ott a telken csavargott. Kubik az ablakon mászott be Vadász János szobájába s onnan, a nyitva álló szekrényből 37 frt 50 krt vitt el. A második helyen Dankó Lászlónénál csak néhány szegényes ruhadarab volt a zsákmánya. A szemérmetlenül tagadó vádlottat ma vonta felelősségre a törvényazék Cséke bíró elnökle mellett. De ellene vallottak a tanúk s egyéb körülmények, mire a bíróság, Polgár királyi alügyész védindítványa értelmében Kubik Károlyt egy évi börtönnel sújtotta. Az elítélt főlebbezett.

Viktória halála.

— Távirati tudósítás. —

Cowes, január 26.

Viktória királynő koporsójánál ma délelőtt istentiszteletet tartottak, a melyen a királyi család valamennyi tagja jelen volt. A holttestet azután az Osborne House kápolnájába vitték.

Lisszabon, január 26.

A felsőház elfogadott egy indítványt, a mely szerint a ház VII. Edvárd királynak Viktória királynő elhunytán érzett nagy fájdalmát és egyúttal azt a reményt fejezte ki, hogy Anglia és Portugália szövetsége tovább is fön fog állani. Miután Arrozo külügyminiszter és az egyes pártok vezetői hozzászóltak az indítványhoz, az ülést felfüggesztették és a házat a temetés utánig elnapolták.

Athén, január 25.

A görög király a trónörökösessel holnap Londonba utazik. Ha azonban időközben Frigyes császár özvegyének állapota rosszabbodnék, a trónörökös nem utazik Londonba, hanem Cronbergbe.

London, január 26.

Londonban szájról szájra jár, hogy Viktória királynő halálát szélhűdés okozta, mely a Roberts lord kihallgatása alkalmával érte a királynőt. Roberts lord ugyanis leplezetlenül feltárta a délafrikai helyzet reménytelenségét Viktória királynő előtt, kit addig folytonosan álhírekkel, a rideg valóság eltitkolásával álltattak. Az angol lapok

különbösen ez ügyre vonatkozólag levelet intéztek az elhunyt királynő titkárához, hogy részletes felvilágosítást nyerjenek az Osborne ban történetekről.

A hentes és mészáros ifjak bálja.

Az ideai bálók egyik legsikerültebbje volt a hentes és mészáros ifjak bálja, amelyet tegnap este tartottak meg a „Bika” szálloda dísztermében. Nagy és díszes közönség vett részt a mulatságon.

Ott láttuk városunk előkelőégeit is nagy számban. Jó kedv, kitűnő hangulat uralta az estélyt. Ez igazi magyaros mulatságon a Magyar testvérek zenéje mellett kiválóan kiviradtig mulatott a fiatalág.

A bálaui tisztelet Ungváry Józsefné töltötte be, kit díszes tánczrenddel lepett meg a rendezőség, amely Dávidházy ügyességét dicéri.

A jelenvolt hölgyek névsorát a következőkben sikerült összeállítani:

Asszonyok:

Kis Lajosné, Nagy Imréné, Vilmányi Sándorné, Vilmányi Ferenczné, Márton Józsefné, Moskovics Józsefné, Bundi Jánosné, Balla Mihályné, Balogh Istvánné, Győrfi Ferenczné, Ménes Jánosné, özv. Balogh Jánosné, Némethy Jánosné, Balogh Mihályné, László Jánosné, Szepeesi Péterné, Deák Imréné, Kiss Miklósné, Tóth Györgyné, özv. Debreczeni Lajosné, Lévai Imréné, Pósalaki Mihályné, Batori Sándorné, Balogh Jánosné, Soltész Istvánné, Nagy Lajosné, Birinyi Gáborné, Hornyák Andrásné, Bihari Istvánné, Pálfi Istvánné, Harsányi Gáborné, Pósalaki Andrásné, özv. Vértési Istvánné, Sárga Istvánné, Bőőr Sándorné, Harsányi Andrásné, özv. Daku Jánosné, Tóth Mihályné, Nagy Gáborné, özv. Pomor Istvánné, Szűcs Gáborné, Mikó Józsefné, Polgári Mártonné, Kántor Józsefné.

Leányok:

Bihari Mariska, Veres Mariska, Birinyi Zsuzsika, Szabó Eszti, Tályai Ilonka, Dalmi Mariska, Molnár Juliska, Pósalaki Mariska, Vértési Eszti, Sárga Juliska, Bőőr Rózsika és Mariska, Fenge Juliska, Harsányi Mariska és Juliska, Daku Rózsika, Szegedi Mariska, Kis Eszti, Daku Eszti, Dalmi Erzsike, Tóth Juliska és Erzsike, Nagy Mariska és Erzsike, Dobos Eszti, Balogh Mariska, Szűcs Eszti, Mikó Juliska, Polgári Erzsike és Eszti, Kovács Juliska, Tóth Zsuzsika, Vilmányi Eszti, Dalmi Zsuzsika, Márton Zsuzsika, Birinyi Rózsika, Moskovics Luiza, Bundi Mariska, Molnár Juliska, Balogh Eszti, Nagy Juliska, Balogh Eszti, Némethy Mariska, Balogh Mariska, László Erzsike, Szepeesi Eszti, Deák Mariska, Kiss Eszti, Tóth Mariska, Zech Margit, Csillag Rózi, Balogh Juliska, Nagy Juliska, Vilmányi Erzsike, Vaisz Luiza, Hornyák Ilona.

Czipészek és csizmadiák bálja.

A czipész-csizmadiák munkások és kisiparosok jól sikerült bált rendeztek tegnap este a „Korona” táncztermében. Az estélyen kitűnő hangulat mellett a hajnali órákig mulatott az aranyifjuság. A talp alá való Veres Tóni zenekara szolgáltatta.

A jelenvolt hölgyek névsorát az alábbiakban sikerült tudósítnak összeállítani:

Asszonyok:

Erdei Istvánné, Domján Jánosné, Szebeni Sándorné, Bányai Lajosné, Brukner Kálmánné, özv. Kozma Józsefné, Nagy Istvánné, Rácz Gáborné, Erdei Andrásné, Kis Péterné, Duzs Jánosné, Bihari Mihályné, Varga Józsefné, Máthé Lajosné, Tóth Gáborné, Gyenge Andrásné, Sági Istvánné, Balázs Istvánné, Püspök Sándorné, Balázs Jánosné, Kórik Istvánné, Fási Györgyné, Aki Károlyné, Ébert Károlyné, Madarász Lajosné, Horváth Istvánné, Dézsi Sándorné, Armós Józsefné, Tóth Gyuláné, özv. Kocz Jánosné, Sallai Mihályné, Géder Mihályné, özv. Kovács Mihályné, Nagy Mihályné, Péntes Imréné, Takács Józsefné, Szatmári Károlyné, özv. Kis Imréné, özv. Barna Istvánné, Müller Gothardné, Horváth Sándorné, özv. Fekecs Bénéjminé, Nagy Jánosné, Tóth Lajosné, Jándi Mihályné.

Leányok:

Lénárt Erzsébet, Szebeni Margit, Domján Zsuzsika, Bányai Eszti, Csizmadia Piroška és Erzsike, Géder Mariska, Szilágyi Juliska, Brukner Eszti, Nagy Erzsike, Cséke Mariska, Rácz Róza, Kis Eszti, Erdei Mariska és Rózsika, Kis Zsuzsika, Kovács Juliska, Duzs Juliska, Bihari Juliska, Tóth Rózsika, Varga Erzsike, Máté Juliska, Gyenge Eszti, Kozma Rózsika, Főzer Rózsika, Püspök Mariska, Balázs Róza, Kozik Eszti és Mariska, Berta Erzsike, Fási nővérek, Aki Róza, Ébert Ilonka, Madarász Róza, Horváth Eszti és Róza, Dézsi Róza, Benige Margit, Kocz Juliska, Gacsárdi Eszti, Szabó Eszti, Kovács nővérek, Nagy Eszti és Juliska, Péntes Mariska, Takács Mariska, Princz Gizella, Kis Mariska, Barna Zsuzsika és Erzsike, Huska Emilia (Margita), Fekecs Ilona, Nagy Juliska és Erzsike, Salánki Eszti és Ida.

UJDONSÁGOK.

* **Istentiszteletek.** Ma, vasárnap az ev. ref. templomokban a következők tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban Dicsőfi József lelkész: Kis-templomban Szabó Bertalan s. lelkész: Ujtemplomban Tóth Kálmán lelkész: Isptálytemplomban Mitrovics Gyula lelkész.

A róm. kath. templomban: Reggel 7 ó. csendes misét mond Szabó István, 8 ó. gyan. ifjuság miséje, melyen az elemi iskolások is részt vesznek, 9 ó. nagy mise, tartja dr. Wolafka Nándor segédlettel, utána prédikál Szabó István, 3/4 11 ó. zárdai növendékek miséje, tartja Molnár Kálmán, fél 12 ó. csendes misét mond Kovács József. Délután: fél 3 ó. keresztény tanítás, tartja dr. Wolafka Nándor, 3 ó. litánia, tartja Brösztel Lajos, utána rózsafüzér ajtatosság, tartja dr. Wolafka Nándor.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 órákor Materny Lajos főesperes tart istentiszteletet.

* **Személyi hír.** Oláh Károly városi tanácsnok hivatalos ügyekben elutazott s csak a hét közepén tér vissza.

* **Debreczen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunkban legutóbb közölt kimutatás óta jegyet váltottak a következők: Solyomosi József bérko-

csis Kiss Juliánnával, Biró János Nagy Juliánnával, Pusa Konrád gépészmérnök Szikszay Irénnel, Zöld János földbirtokos Öry Zsuzsánnával, Hirsch Ferencz kereskedő Blayer Arankával, Kriner Herman izraelita kántor Weisz Szerénával, Fehér Sándor Kohn Irmával, Székely Ferencz hentesmester Deák Eszterrel, Czibere Gábor Nagy Rózával, Lőrincz Mátyás Marozsán Zsuzsánnával, Tereny Gábor Faragó Zsuzsánnával. Hajdó István László Juliánnával.

* **Eljegyzés.** Tóth Árpád ev. ref. felső leányiskolai zenetanár tegnap jegyezte el Gasparik Antal helybeli órási bájos sógor-nőjét, Zalay Emma kisasszonyt. Az eljegyzéshez a jó ismerősök őszinte szerencse-kívánatai fűződnek.

* **Debreczen vízvezetéke és csatornázása ügyében** ma délelőtt fél tizenegykor Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöklése alatt nagy értekezlet lesz a városházán. Ezen az értekezleten Aczél Géza főmérnök fogja ismertetni a tervbe vett vízvezeték és csatornázás ügyét s adja meg a költségekre nézve a felvilágosítást. A jelentős munkálatot nagyobb költséggel akarja megoldani a város, amely költséget ötven év alatt a házilag kezelendő vízvezeték jövedelméből fizetnének vissza. A vízvezeték használatánál nem terhelné nagyobb áldozat a közönséget, mert a propozíció szerint egy köbméter víz felhasználásáért hét krajczárt kellene fizetni.

* **A kereskedő ifjak dalköre.** A debreczeni kereskedő ifjak dalköre választmányi ülésén Kaller Sándort választotta meg karmesternek. A dalárda ma délután 3 órákor az egyesület helyiségében megkezdte dalpróbáit.

* Hirtelen halál a Kaszinóban.

Tegnap este a Kaszinó díszes nagy társaságát tragikus eset zavarta meg szórakozásában. Bann a termekben vidám hangulatban folyt a társalgás s a billiárdjáték, künn pedig az előszobában holtan terült el a kaszinó egyik választmányi tagja. *Sichermann* Ede birtokos volt ez, aki szokásához híven tegnap este is felment a Kaszinóba dr. *Nágel* orvos kíséretében. Már utközben panaszkodott dr. *Nágel*-nek, hogy nem jól érzi magát. Mikor beértek az előszobába, ahol a szolgálta kabátját akarta lesegíteni *Sichermann* Edének, az öreg ur hirtelen egy nagyot sóhajtott, megingott s azután holtan terült el a padlózatán. Az esetnek rögtön híre futott a kaszinó tagjai között, akik csoportosan siettek ki az előszobába. Orvosok is voltak jelen, de azok már csak a bekövetkezett halált konstatálhatták. *Sichermann* Ede holttestét egy mellék helyiségbe vitték, a hová nemsokára elhozták a koporsót is s az öreg ur

holttestét abban szállították lakására. Családja nincs. Halálát rokonsága gyászolja.

* **Letört bimbó.** Polgár Tóth Mihályt és nejét súlyos vesztés érte. Kis leányuk Malvinka életének negyedik évében elhunyt. Temetése a Teleky-utca 65. számú háztól 27-én d. u. 2 órakor lesz az ev. ref. egyház szertartása szerint.

* **A menyasszony öngyilkossági kísérlete.** Pár nap előtt megirtuk, hogy Szigeti Mariska kefégyári munkás leány, amiért ellenezték, hogy annak a felesége legyen, akit szeret, öngyilkossági kísérletet követett el. Felöltözött menyasszonyi ruhába és gyufaoldatot ivott. Vőlegénye vette észre a veszedelmet s a halállal vívódó szép menyasszonyát kivitte a kózkórházba ápolásra. A gondos ápolásnak meg is lett az eredménye. A menyasszony most már túl van minden veszélyen s valószínűleg azt sem ellenzik többé családja tagjai, hogy azé legyen, akit szeret.

* **A kőműves szakegylet bálja.** Tegnap este tartotta meg a kőműves szakegylet első bálját, mely úgy erkölcsileg, mint anyagilag fényesen sikerült. Ezuttal a Margit fürdő díszterme zsúfolásig megtelt közönséggel. Az estélyt nagyban emelte, hogy a fiatal egyletnek még fiatalabb dalárdája ma kezdte meg nyilvános szereplését. Hora Károly karnagy vezetése alatt és precíz előadásával nagy sikert ért el, úgy, hogy majdnem minden dalt meg kellett ismételnök. A kitűnően sikerült estély Kiss Gyula zenéje mellett a késő reggeli órákig tartott.

* **Halálozás.** Balogh Juliánna, Némethy Sándorné asszony 78 éves korában rövid szenvedés után meghalt. Temetése 27-én d. u. 2 órakor lesz a Péterfia-utca 74. sz. háztól az ev. ref. egyház szertartása szerint.

* **Betörők a tanyán.** Czégely Bálint hadházi lakos tanyáját az elmúlt éjjel eddig még ismeretlen tettesek kirabolták. A felszert feltörték s a bent lévő nagymennyiségű búrát szekéren elvitték. A lakásba is betörték, onnan ágy és ruhaneműt, egy szekrényben talált egy darab arany karpereczet és száztizenkét koronát raboltak el. Czégely, ki a szomszéd szobában aludt mit sem vett észre, csak reggel, mikor a oseléség lármájára felkelt, tudta meg a valót. A rablókat azonnal üldözőbe vették, de nyomukra akadni nem tudtak. Most a csendőrség keresi a betörőket s már eddig több embert letartóztattak, akik ellen súlyos gyanu támadt, hogy a betörésben részesek. A nyomozás tovább folyik.

* **Értesítés.** Márkus Jenő tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy ma és ezenül minden vasárnap a 39. gyalogezred zenekara hangversenyt tart a Dréher sör-csarnok téli kertjében. Ez alkalommal a helyiség kibővített. Szabad bemenet.

* **Elszámolás a „Debreceni Polgári Kör,” által 1901. évi Január hó 5-én tartott táncmulatság alkalmával történt bevételéről és kiadásokról.** Bevétel volt: Jegyekből: 571 korona. Felülfizetésekből 141 korona

40 fillér, együtt: 712 korona 40 fillér. — Kiadás volt 432 korona 24 fillér. Maradvány 280 korona 16 fillér. — Ez alkalommal a következő felülfizetések történtek: 12 koronát: Horváth János. 10—10 koronát: Oláh Károly, Hauer Bertalan. 8—8 koronát: Roncsik Lajos, Balassa Károly, 6—6 koronát: Szentessy János, Abraham László, Harsányi János. 5 koronát: Biczó Gyula, 4—4 koronát: Komlóssy Arthur, Szücs Kálmán erdész, ifj. Kéký Sándor, Balogh István, Szabó Kálmán jegyző, Komlóssy Mihály, Márk Endre; 3 koronát: Zöld János. — 2—2 koronát: Vásáry András, Nagy Sándor, Nagy Lajos, Tóth Mihályné, Vértessy István, Konez Ákos, Dankó Béla, Csáky János, Király Gyula. Neuman Testvérek, ifj. Bihazy István, N. N., Káposztás Imre, Blaskovits Mihály, Dávid Mihály, id. Kéký Sándor, Imre János. — 1—1 koronát: Papp András, Kiss Miklósné, Némethy János Kovács László, Budaházy Jenő és N. N. 40 fillért. Fogadják a felülfizetők hálás köszönötünket. A rendezőség.

* **Veszedelmes petróleum.** Abból az alkalomból, hogy Nagy Váradon a közhasználatra veszedelmes, robbanékony és nagyobb mennyiségű petróleumot találtak, a magyar petróleum finomító gyárak budapesti képviselőiségének szintén egy megbízottja Debreczenbe érkezett, hogy itt is petróleum vizsgálatot tartson. — A beszerzett nagymennyiségű minták között igen sokat talált robbanékony petróleumot, amelyre a rendőrség bűnügyi osztályának a figyelmét is felhívta. Ez ügyben a vizsgálatot folyamatosan is tették.

* **A nagyközönség figyelmébe.** A szőlő- és borbortermelő szövetkezet tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy Simonffy-utcai (új bérház) üzletükben palackozott saját termésű borai vasárnap is egész nap kaphatók.

Az ingyen kenyér-osztás.

A tegnapi napon elértük, sőt túl haladtuk gyűjtésünkkel az ezer koronát. A nemes szívek tegnap is meghozták a maguk áldozatát a humanitás oltárára s ennek az áldozatkész kis csoportnak tudjuk be érdeméül, hogy gyűjtésünk összegében ezt a szép számot elértük. Szükség is van a jótékony lelkek áldozatára, mert tegnap is 652 szegényt részesített az ingyen kenyér jótéteményben a nemes ügyért buzgólkodó bizottság.

A tegnapi nap folyamán különben az alábbi jótékony adományok folytak be lapunk szerkesztőségéhez:

Szabó F.-né urnő 2-bzor	10 kor.
Szegál Zsigmondné urnő	10 kor.
Ormós Gábor ur	6 kor.
Komlóssy Lajos ur	5 kor.
Hatházy Ferencz doh. ig. ur	5 kor.
Békés Lajos ur	5 kor.
Özv. Liptay Sándorné urnő	2 kor.
W. M.	2 kor.
Weiszbraun Szidike k. a.	1 kor.
Losonczy Gábor újság árus	1 kor.
F. L.	1 kor.

Összesen: 48 kor.

Legutóbbi kim: 962 kor. 70 fill.

Összes gyűjtésünk: 1010 kor. 70 fill.

A tegnapi kenyér-osztáshoz Fischer Simonné urnő tiz kenyeret küldött a szegényeknek.

Ma és mindennap délelőtt 11 órakor a városháza udvarán ingyen kenyér kiosztás.

A szegényeknek ingyen kenyérral ellátása végett alakult bizottság Komlóssy Arthur főjegyző, polgármester helyettes elnöke alatt és hivatali helyiségében tegnap ülést tartott, melynek során megállapították, hogy Debreczen város áldozatkész közönségének jóakaratu támogatása mellett a bizottság már eddig is számottevő eredményt ért el; ugyanis: az 1901. évi Január hó 16-ik napján megkezdett tizenegy napi működése alatt 6196 adag kenyér osztottak ki a szűkölködők között; határszám-kilencvenhat esetben enyhítette a nyomort és elősegítette a szűkölködőknek megélhetését. Megállapított továbbá az is, hogy a kegyes jótévedők adakozásából ez ideig következő adományok gyűltek be tulajdonában a Debreczeni Ujság gyűjtése nyomán Varga Károly jegyző, bizottsági pénztárnokhoz: készpénzben: 963 korona 20 fillér, magánosok ajándékozta kenyér: 636 darab, husz kiló tepértő és 50 adag mézeskalács, ez utóbbiak, valamint a bizottság által 349 korona 74 fillér költséggel beszerzett 2353 darab kenyér kiosztatván, ez idő szerint 613 korona 46 fillér készpénz és 61 darab kenyér áll a bizottság rendelkezésére, mely raponként átlag 45 koronát tevő szükségletet számítva, az ingyen kenyérnek kiosztását pár hétre biztosítandja.

Mivel a nyomor enyhítése végett az egész tél folyamán óhajtaná folytatni az ingyen kenyér kiosztását bizottságunk, az eddig befolyt adományokért hálás köszönetét nyilvánítva: azon kéréssel fordul a nagyközönség ismert jótékonyágának kiapadhatlan forrásához, sziveskedjék közhasznu céljának elérésében segítségére lenni s kegyes adományaival továbbra is támogatni.

Merénylet egy királyi család ellen.

— Távirati tudósítás. —

Spanyolország lakosságát szenzációs merénylet tartja a legnagyobb izgatottságban, melyet a királyi család ellen követtek el kedden még eddig ismeretlen tettesek.

A nevezett napon az ifju király édes anyjával, a regenskirálynővel és nővéreivel a Casa de Capo parkjában az ott elterülő nagy tavon csolnakázott s midőn csolnakjuk a part egyik elhagyottabb részéhez közeledett, a fák közül hirtelen puska lövések dördültek el s több golyó röpült el veszedelmes közelségben a gyanutlanul csolnakázók mellett. Egy golyó a csolnak oldalába, másik az aljába furódott, egy harmadik pedig alig egy arasznyira sivitott el a király feje felett.

A király elsápadt egy pillanatra, de azután visszanyerte lélekjelenlétét s visszafelé kormányozta a csolnakot, a lövések zajára

előrohant örség pedig hirtelen átkutatta a parkot, de eredmény nélkül. A partörök közül kettőt — kikre némi gyanu irányult — letartóztattak, hatot pedig azonnal elbocsátottak a szolgálatból.

A regens-királyné ijedelem folytán súlyosan megbetegedett.

A merényletet vagy az anarkisták, vagy pedig a karlisták művének tartják.

SZÍNHÁZ.

R. Réthy Laura vendégjátéka.

Régen, nagyon régen nem volt olyan zajos, sikerben olyan gazdag estéje a debreczeni színháznak, mint tegnap este. R. Réthy Laurának, ami kedves vendégünknek köszönhetjük ezt, aki a Boszorkányvár előadásán kettős szerepben végtelenül kedves játékaival és büvösen szép hangjával határtalan élvezetet szerzett a közönségnek. Énekszámával valósággal lázba hozta a közönséget. Tomboló lelkesedéssel frenetikus tapsvihar zúgott fel. Tapsolt mindenki a bájos művészre alig győzte megismételni azokat az énekszámokat, amelyeket olyan gyönyörködtetőleg adott elő. Bebizonyította a debreczeni közönség, hogy határtalanul tud lelkesedni, lázba jön és tombolva fejezi ki tetszését, elismerését, de csak akkor, ha az ének és játék művészet egy olyan kedves tagja dominálja a színpadot, mint R. Réthy Laura.

A szereplők jórésze is egészen átalakult. Környei Béla kitűnő volt. Olyan jóízű alakítást produkált, amelyet — pedig már sokszor szólalt meg mellette a dicséret — még nem láttunk tőle. Karacs és Nagy Gyula jeleskedtek még abban a sikerben, amelyet a tegnapi előddal elértek.

Réthy Laura hétfőn is fellép. Tekintettel azon körülményre, hogy Réthy Laura asszony hirdetett három fellépése közül csak kettő lehet bérlet folyamatban, (miután vasárnapra a bérlet szünet kötelező) és hogy a harmadik, az „A” bérlet mellőzésben részesülni ne látszaszék: Réthy Laura asszony vendégfellépései számát egygyel megtoldotta s így hétfőn „A” bérletben kerül színpadra II-szor a „Boszorkányvár” Réthy Laura asszony bucsu fellépésével.

A jövő hét másora. Hétfőn *Boszorkányvár*, operett. Kedden *Lili*, énekes vigjáték. Szerdán *Három pár cipő*. Csütörtökön *Bölcső*. Pénteken *Bölcső*. Szombaton *Bölcső*. Vasárnap délután *Aranyasszony*. Vasárnap este *Görög rabszolga*, operett.

TÁVIRATOK.

Fejérváry állapota.

Budapest, január 26. Herczel tanár arról tesz közzé értesítést, hogy

báró Fejérváry honvédelminiszter tegnap este egy kissé bágyadt volt, de több órai alvás után a közérzet most ismét jó. Hőmérsék és érelkés rendes.

A burok nagy győzelme.

London, január 26. A Reuter-ügynökség jelenti Pretóriából 24-iki kelettel: Tegnap egy vonat indult Middelburg felé Kitchener lorddal és több csapatral. A vonat előtt járó páncélos gőzmozdonyt Balmoral közelében dinamittal kisiklatták. Mikor a vonat nemsokára azután ugyanarra a helyre érkezett, sok bur bukkant föl és lövöldözni kezdett a vonatra. Az angol csapatok rögtön elfoglaltak egy szomszéd badállást és az ellenséget veszteséggel visszaverték. Az angoloknak nem volt veszteségük.

London, január 26. Délafrikából jött táviratok szerint a burok újból nagy győzelmet arattak az angol hadsereg felett. A lesújtó hírt, tekintettel az országos gyászra erősen titkolják, annyi azonban mégis kiszivárgott, hogy a *Lourenzo-Marques-i vonalon történt nagy ütközet, melyben az angolok óriási veszteségeket szenvedtek.*

Külföldön elfogott magyar gróf.

Budapest, január 26. Zürichből táviratozzák, hogy ott tegnap csalás miatt letartóztatták Ráday András gróftól kedvesével Terényi Irmával együtt. Az érdekes pár tavaly szökött meg Budapestről különböző szédeltések miatt.

A kongrua.

Budapest, január 26. Ugron Gábor levélben megsürgette Szapáry Gyula gróftól a kongrua bizottság jelentésének elkészítésére. Felszólításához hozzá teszi Ugron, hogy késedelmezés esetén a kongresszus összehívását fogja kérni.

Budapest lakossága.

Budapest, január 26. Budapest székes főváros népszámlálási adatait ma összeállították, melyekből kitűnt, hogy Budapest lakossága beleértve a 16000 főnyi helyőrséget is 729383 lelket számlál. E szám, összehasonlítva a legutóbbi népszámlálás eredményével 111,521 főnyi szaporodást mutat.

A német nagykövet a szultánnál.

Konstantinápoly, január 25. A szultán ma a főbb udvari és állami méltóságoktól környezve ünnepies kihallgatáson fogadta báró Marschall német nagykövetet, a német császár alapította kut fölavatására ideérkezett né-

met küldöttséget és a Moltke iskola-hajó tisztjeit. A fogadás nagyon szíves volt. A küldöttség összes tagjai és a Moltke tisztjei rendjeleket kaptak. A hajó hadapródjai és matrózai, a kik szintén jelen voltak a kihallgatáson, az ezüst Liakat-érmét kapták.

VEGYES.

Babona Angliában. Viktória királynő halála alkalmával az angol nép között régi babonák is felevenültek. Általánosan el volt terjedve az a hír, hogy az agg uralkodónó gyakran mondogatta, hogy január havában fog meghalni, kedvelt leányának Beatrice-nek a férje Battenberg Henrik hercegnek. Azt is mondogatták, hogy a „fekete asszony” megjelent a windsori kastélyban s az őrtálló tiszt tisztán látta. Régi monda szerint ez a „fekete asszony” nem más, mint az Erzsébet királynő által lefejezett Stuart Mária. A jelenés lassan megy végig a folyosókon s kezében viszi saját szép fejét. Egy másik régi monda szerint ha a stonehengei ősrégi kőtemplomról egy kő leesik, akkor az angol király is sirba száll. A múlt évi december 30-iki nagy vihar alkalmával a stonehengei templomról tényleg leestek két kő, kevéssel azután Viktória királynő lefeküdt halálos ágyába.

Rabszolgavásár. A londoni lapok New-Yorkból érkezett tudósítás alapján azt írják, hogy a múlt napokban San-Franciskóban a vásáron öt kínai leányt nyilvánosan elárvereztek. Az árverést a kínai negyedben rendezték nagy tömeg részvétele mellett. Senki sem lépett közbe, hogy megakadályozza a barbár aktust s a legtöbbet ígérők nyugodtan vitték haza a „portékát.” Egyre-másra egy leánynak nyolcz ezer márka volt az ára. Két kínai kereskedő volt a vevő, akik háremökbe vitték haza a lányokat.

Kigyó a postakocsiban. A minap a münchen-frankfurti vonalon közlekedő mozgópostán Würzburg közelében az egyik csomagból egy mérgező kigyó bujt ki, melyet Flórenczben adtak fel s egyik rajnamelléki állomás volt a rendeltetési helye. A postatisztek és a személyzet Würzburgból, ahol a veszedelmes utitárs megjelent, sürgönyöztek a frankfurti postára, ahol az állatkert egyik alkalmazottja mindnyájuk bámulatára ügyesen elfogta. A mozgóposta személyzete ugyancsak izzadt a szokatlan utitárs közelében.

A féltékenység áldozata.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő eset történt tegnapelőtt este Madarason, ahol — mint levelezőnk írja — Duliskovics Mátét, egy szegény özvegyasszonyok egyetlen kenyérkeresőjét néhány falubeli legény agyonverte. Az eset részletei a következők: Bodor Ferencz madarasi lakosnak van egy szép leánya, a ki után bolondult a falu fiatalsága. Ezek között volt Turi Mihály is, a falu egyik legvagyonosabb polgárának a fia is, aki

már régóta állandó udvarlója volt a szép leánynak.

A múlt vasárnap éjjel bál volt Madarason s ez alkalommal a szép leány nem igen sokat törődött Turi Miskával, hanem annál többet táncolt Duliskovicsal, aki ettől kezdve mindegy este ellátogatott Bodorék felé és a szép Annussal elbeszélgetett a kapuban. Turi Miska ettől kezdve halálos ellensége lett Duliskovicsnak, de mivel nem bízott a saját erejében, társaival akart bosszút állni. Tegnapelőtt este felé Turi magához vette Lukács Ferencz, Szabó András, Vönerki Ferencz és Hedri Illés pajtásait s azokat bevitte egy korcsmába, ahol hamarosan leitatatta őket. Mikor ez megtörtént, fölbiztatta őket, hogy menjenek vele és verjék meg Duliskovicsot.

A pajtásoknak nem sok biztatás kellett, dorongokat vettek magukhoz és elindultak Bodorék háza felé, hol az utcán találkozottak Duliskovicsal, akit megtámadtak. Duliskovicsnak sikerült az egyik támadó kezéből kivenni a dorongot és ezzel védekezett, miközben Turi kést rántott elő és szíven szurta Duliskovicsot. A részeg legények még ezután is néhány csapást mértek az áldozat fejére akit aztán azonnal véresen ott hagytak az utcán. Az esetnek csakhamar híre fu ott s a csendőrség még azon éjjel elfogta a merénylőket.

Fejtörő.

Mi ez?

N M S — Az Ádám × & &

Lapunkban legutóbb közölt talány megfejtése: Két szerelem. Helyesen fejtették meg: Kustár Ilona, Kiss Imre, Kellner István és Zoltán, Klein Jakab, Schwartz Béla és Lipót, Trafikaut Irma és György, Róth Lina és Samu, özv. Róth Lajosné, Rosenfeld Jenő, Kolmán Oszkár, Glück Miklós és Sándor, Feldmann Jenő, Fohn Ella, Rózsa, Anna és Alfréd, Fogel Ernő, Kain Sándor és Dávid, Rakovits Zsigmondné, Szeréna és Lili, Bánóczy Alajosné, Boczkó Károlyné, ifj. Rakovits László, Vaha Róbert, Sajfert Ferencz, Schwarcz Izó, Böör Lajos, Nuszbaum Sándor és Rózsika, Goldstein Irén, Steiner Károly és Lajos, Weisz Sándor, Steiner Márton, Ferenc és Berta, Goldstein Giza és Dezső, Spitzer Vilmos. Nyertes Kiss Imre.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Fagyás ellen. Collodium 30 gramm, velencei terpentín 12 gr., ricinusolaj 6 gr., kámfor 1 gr. Ezzel a fagyott részek bekenendők.

Rózsailatos füstölőszer. Ha rózsailatos füstölőszert akarunk készíteni, az erős illatu rózsákról leszodott szirmokat kevés sóval meghintjük és jól összekeverjük, egy csipetnyi tört szegfűszeget közöje keverünk, azután a leveleket nyomjuk be erősen légmentesen záródó üveg vagy porcellántégelyekbe, Használatkor kis adagot tesszünk belőle meleg (nem tűzes) kályhára vagy lapátra s a szobában, melyet előzetesen jól szel lőtettünk, nemsokára érezhető lesz a kellemes rózsailat.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

Darinkainé öröme azonban csak akkor lett teljes, mikor meggyőződött arról, hogy Dérczi beváltja ígését.

Mindennap elment hozzá. A szép asszony lassanként törekedett arra, hogy benne a szerelemet felébressze. Kedves, előzékeny volt hozzá.

Gyakran rendezett estélyeket. Nem várt hosszú időt. Néhány nap választotta el egyik estélyt a másiktól. Olyankor feltűnően tüntette ki kegyével Dérczi Bélát. Pedig az arany ifjuság tagjai közül sokan igyekeztek körülvenni a szép asszonyt. Bókokkal halmozták el s mind megannyi azon igyekezett, hogy kegyét, bizalmát megyerje s rokonszenvét felébressze.

Egyiknek sem sikerült.

Sőt bosszantotta, bántotta is őket, hogy Dérczi Béla, aki a szép özvegy kegyéért egyetlen lépést sem tett, olyan kitüntetésben részesül, övé a Darinkainé mosolya, jó szava, figyelme.

És erre maga a szép asszony és ráért egyik estélyén, mikor Dérczi Bélát félrehúzódva, egykedvűnek találta.

— Ön nem mulat?

— Nincs kedvem.

— Öné minden figyelmem, rokonszenvem és érdeklődésem. Mások irigykedve harcolnak érte s ön figyelmeire is alig méltat.

— A kis leánynomra gondolok.

— Hízen mondtam már önnek, hogy nyomon vagyok. Tudom már azt is, hogy hol rejtőzik az ön neje.

— Igazán?

— Ugy-e, ez felvidítja. Nos hát azt akarom, hogy legyen vidám. Mulasson jól, mert az estély után olyan hirrel lepem meg, amely önnek igen nagy örömet fog szerezni.

(Folyt köv.)

SZINLAP.

Ma, vasárnap két előadás: délután 3 órakor félhelyárral:

New-York szépe.

Nagy amerikai operette.

este 7 és fél órakor rendes helyárral, R. Réthy Laura úrnő harmadik vendégjátéka:

N A N I.

Népszínmű 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

- Kreutzer Michel, gazdag sváb paraszt — — ifj. Szathmáry.
- Náni) — — R. Réthy L.
- Szepe) gyermekei — — Sziklay M.
- Özv. Molnár Jánosné, korcsmárosné Breznay A.
- Józi) gyermekei — — Környei B.
- Bódi) — — Makray D.
- Szilárd Péter földbirtokos — Nagy Gyula.
- Róza, leánya — — T. Halmi M.
- Lupi bácsi, ügyvéd — — Bartha I.
- Sándor, fia, jogász — — Tanay F.
- János, pinczér — — Antalfi A.

Holnap, hétfőn „A” bérletben, R. Réthy Laura úrnő bucsufelléptéül:

BOSZORKÁNYVÁR.

Operette 4 felvonásban.

MULATTATÓ.

Hölgy: Eegem szeret, vagy a hozományomat?

A kérő: Mindkettőjüket.

Erdész: Mitől ijedtél úgy meg hagom?

Borcsa: Azt hittem, hogy ketten vannak.

900 szál tölgyfa

különböző hosszú- és vastagságban; jöminőségű tűzifák u. m.: hasított tölgy házhoz szállítva botfák, vargafa ölenként házhoz szállítva és jöminőségű 200 métermázsza vágott cser eiadók

jutányos árak mellett.

Értekezhetui: III. Honvéd-utca 62.

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzlethelyiségemet 1900. október 29-én

A Simonffy-utcai városi bérházba

a saroktól 2-ik bolt

helyeztem át.

Az őszi és téli idényre érkezett nagyválasztéku divatos bel és külföldi gyapjuszöveteket, színes atlasz és adriákat, valamint őszi és téli maradék öltöny szöveteket rendkívül olcsó árak mellett árusítom.

KLEIN JAKAB

POSZTÓKERESKEDŐ

Szives tudomásúl.

Saját termésű, tiszta

természetes ó-borok

Szent-Anna pusztá homoki szőlőtelepünkről.

Literes palaczkokban:

- Fehér asztali 80 fillér.
- Rizling 92 "
- Veres asztali, 98-ról 80 "
- Veres Kadarka, 98-ról 1.20 "
- Asztali siller 70 "
- Nagy-Burgundi siller 92 "

Palaczkokért 16 fillér betét,

Hordószámra való vételnél megfelelő árengemény.

Kaphatók a termelő

Szabó Lajos Fiai

ezégnél

Debreczen, Tisza-palota

valamint

Gerébi Fülöp utódai uraknál.

Apró hirdetések.

Egy darab szőlő, 10 évig adómentes — téli nyári lakásra alkalmas épülettel kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni: Új-kert II. járás 48. sz. a.

Német kisasszony gyermekek mellé, társalgó órát keres. Czim a kiadóhivatalban.

Fiatal segéd tiszta jellemű, teljesen megbízható, ügyes eladó és gyakorlott kirakat rendező felvétetik egy helybeli norinbergi férfi és női divat üzletben. Czim a kiadóhivatalban.

Csokonai- utca 37. szám alatt az egész udvar lakással kiadó. Értekezhetni: Vendég utca 18.

Művelt fiatal ember, a ki a magyar nyelvet teljesen elakarja sajátítani, keres egy intelligens, magyarul és németül beszélő hölgyet, ki hajlandó naponként egy órai társalgásra. Ajánlatok kéretnek: „K. 52.” poste-restante.

Borseprő sajtolásra. Tisztelettel tudatom a szőlő termelő urakat, hogy sajtóüzemet Salétrom-utca 6. szám alá helyeztem át Bóné Károly. Borfejtéseket elvállalok.

Vágóhid tőszomszédságában néhány ezer ööl föld eladó. Értekezhetni: Csapó-utca 66.

Keresek a város bármely részében egy külön udvart, melyen lakható épület van bérbe május 1-től. Czim a kiadóhivatalban.

Csapókert 284 szám jókarban levő ház eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Köhögés ellen Pemettefi czukorka Borsy czukrárdában kapható egy doboz 20 fillér.

Maison Steiner új női divatterem Piacz u. 65. (Miklós utca sarkán.) Elvállal egyszerű és díszesebb ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt árak mellett.

Alma 50 métermázsza erdélyi Törökbalint alma kilónként 24 és 20 kr. minősége szerint 16 és 12 kr. árban ajánlja Váray József kereskedése.

Kandia-utca 7. sz. 10 évig adómentes és Teleky-u 7. számú házak eladók, esetleg kisebbért elcserélhetők. Ért.: Czepléd-utca 11.

Dégenfeld-tér Konyérpiacz 8. sz és Timár-utcai 17. számú házak eladók vagy kisebbért elcserélhetők. Czim a kiadóhivatalban.

Vidéki nagyobb városba fűszer üzlethetárs keresetnek — esetleg eladó. Értekezhetni: Meszena-utca 1.

Eladó nagy forgalmu helyen kovács műhelynek igen alkalmas ház olcsóért eladó. Ugyanott egy üzlethelyiség, hentesnek, vagy fodrásznak igen jó helyen kiadó. Tulajdonos lakik: Salétrom-utca 2.

Eladó földek. Az ondódon 52 ööl és az újföldön 40 ööl házatani I-ső osztályu földek eladók. Értekezhetni Varga-utca 6 szám.

A ki olcsó és finom szemüveget, vagy szivkért akar, ne vegyen addig míg Fögel Gyula órák és optikusnál meg nem nézte. Olcsó zsebrák és ékszerek jótállás mellett. Törhetetlen óraüvegek darabja 50 kr. Üzlet: Corsó kávéházzal éppen szemben. Órák szemüvegek olcsó és jó javítása.

Új varrógép és kerékpár műhely.

Elvállal mindennemű műszerezési munkákat: Nikkelezést Zománcozást, ugy mindennemű Villanyos műszereket, valamint Fesz mérőket (Manometer.) Szigeti József műszerész, Piacz-utca 58., Bank-palota.

Minden faj női kézi munka tanítást elvállal, egy női kézi-munka tanítónő. Czim a kiadóhivatalban.

Lakás. A mai kívánalmaknak megfelelő, kényelmes hat szobás utcai lakás május 1 től kiadó. Kossuth u. 28 sz.

Jókarban levő Bösendorfer zongora 60 forintért eladó. Szap-panos utca 10.



Első debreceni ruggyanta bélyegzőgyár és vésőműintézet

Krausz József Kossuth-u. 7. Készít mindenféle bélyegzőket gyorsan pontosan és olcsón 1 felszerelt bélyegző 2 kor.



Egy jó karban levő pedálos czimbalom eladó. Kut utca 30.

„Debreczeni szőlő- és bortermező szövetkezet.”

Üvegezett bor eladás.

1899. évi

saját termésű, tisztán kezelt, kitűnő minőségű és közkedveltségű fajtáinkat üvegezve is áruba bocsájtván, tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy

1 ltr. 1899. évi Szövetk. Siller bor 76 fil.
1 ltr. 1899. évi Aszt. bor (Kövidinka) 80 fil.
1 ltr. 1899. évi Pecsénye bor (Ezerjő) 90 fil.

Üvegekért — melyet visszaadás alkalmával megtérítünk — darabonként 16 fillért számítunk.

Eladási hely: Simonffy-utca, városi bérház 2. sz., a saroktól 4-ik bolt.

Kitűnő tisztelettel
Debreczeni szőlő- és bortermező szövetkezet.

LEGBIZTOSABB SZER

az általánosan elismert és jó hatásának bizonyult

BARÁT ITAL

nővényyszer gyomor likőr készítmény, székrekedés, étvágytalanság és ebből eredő gyomorbetegségek ellen.

Egy kis üveg ára 80 fillér, egy nagy üveg ára 1 korona 60 fillér.

Kapható Debreczenben a főraktárosnál
ifj. **CZEGLÉDY JÓZSEF**

üzletében, Bocskai-téren, használati könyvvel együtt

Továbbá a készítőnél **ZENKE ZOLTÁN** Szeged, Takaréktár-utca 3. szám.

Ia hasított tölgyfa szőlőkaró

2 méter hosszúságban mindenkor és minden mennyiségben kapható

Bing Mór és Társa

nagykárolyi fatelepén.

Szőlőbirtokosok, kik a borászati és szőlészeti felügyelőségtől egy egy waggonrakomány szállítására igazolványt nyernek, ezekenként 1.50 korona, szállítási kedvezményben részesülnek.

Építkezéseket és tervezéseket

legkisebb építménytől a legmodernebb palotáig gyorsan és igen jutányos árakon

kedvező fizetési feltételek mellett

eszközök. Sikerült kivitel, jó munka és becsületes eljárás fog vezetni ezután is, mint eddig; a miről eddig létesített műveim: számos földszintes, emeletes; kétemeletes magán és középület; valamint eddigi tisztelt megbízóim a legilletékesebben nyilatkoznak.

Magamat a n. é. építető közönség b. figyelmébe ajánlva, maradtam oljes tisztelettel

Hegedüs István
építész.

Lakás és Iroda: Debreczen. Csemete-u. 6. sz.



KLYTHIA

Bőr gondozásra.

Arcbőr megszépítésére és megfinomítására

RIZSPOR

— A legkedveltebb toilette-, bál- és salon-pouder. —
fehér-, rózs- vagy sárga színben.

Vegyileg elemezve és jóváhagyva Dr. Pohl J. J. bécsi egyetemi orvostanár által.

Elismerő levelek a legelőkelőbb körökből minden dobozban találhatók.

TAUSSIG GÖTTLIEB

cs. és kir. udvari toilette-szappan és illatszergyáros Béc. Főraktár: Bécs, I., Wollzeile 3. szám.

Debreczenben kapható: **TÓTH BÉLA** gyógyszerésztárában és a legtöbb gyógyszerésztárában és illatszertárában és illatszertárában és illatszertárában és illatszertárában.